

2019秋-新加坡-南洋理工大学NTU-交流小结

2020-06-08 18:41:04

新加坡南洋理工大学交流小结 时光飞逝，转眼间我在新加坡南洋理工大学的一学期就结束了。回顾这段独特而精彩的海外求学经历，我从内心感到无比幸运地选择了参加南洋理工大学大交换项目。这篇交流小结既是对我求学经历的回顾，也希望能让未来去南洋理工交换的同学更好的安排自己的学习生活。

第一部分，行前准备 选课问题。通过学院学校选拔之后，首先能了解的事情便是选课，NTU开设课程门类比较丰富，但某些复旦的必修专业课却不开设，比方说泛函分析。因此，最好的方式是在复旦尽量多选一些必修专业课，对于数院就是12选9里的课程。有些课程是上半学期开，有些是下半学期开，因此要在NTU的历年的开课网站上去check一下。NTU的课程一般都会涉及pre-requisite，但审核一般不是太严，到快开学时提交申请即可。 签证申请。非常幸运，去NTU交换的同学只需要申请一个ICA签发的letter即可入境，步骤并不繁琐。到了新加坡20天左右，就可以领叫做Student Pass 的多次往返签证，出入境新加坡享受国民通道。 住宿问题。这是NTU相对于其他学校，包括不远处的NUS的一大优势。住宿只要申请一般都能通过，多数是双人间，条件当然是很棒的。室友就是一个随机问题，可能是中国人，但大多数是世界各地的朋友，比方说土耳其人。 繁琐的事情都处理好了之后，就慢慢等待时间的靠近，有打算去旅游的同学，可以在暑期把签证问题处理一下，整个新加坡的天气可以用无聊来形容，常年徘徊在30度，毕竟十分接近赤道上。但当地室内空调开得很猛，带上轻薄外套是有必要的。

第二部分，狮城掠影 我赶过去时恰好是新加坡国庆节前，那看国庆阅兵烟花当然是少不了的。带有新加坡国旗的标志性双螺旋桨直升机配上两架阿帕奇划过天空，紧随而来的是伴随着击波爆破音飞驰的战斗机。站在下面的是人山人海，围满了整个滨海湾。那是我对坡岛的初印象，被新加坡人的凝聚力所打动。 狮城的文化多样性是国内完全不能比的，华人，东南亚各国，以及西方国家都能在这里看到。很多欧美学生喜欢来新加坡，因为这是他们了解亚洲的一个窗口。新加坡很小，从东边的Changi机场到西边的Tuas Link地铁也就一个多小时，但可以探索的地方还是不少的，。新加坡经常会举办一些大型活动，喜欢的歌星或是球星可能会来，Formula1也会在这里举办，当然也可以办一张环球影城的季卡免排队坐过山车看看电影，学期中当放松是很不错的选择。说到新加坡，普遍印象是法律严格，这就带来了一个井然有序的城市，车会停下来礼让行人，路边总是干干净净。新加坡市中心十分繁华，不仅仅是高楼林立，各式奇异形状的建筑物都在街头，郊区相比之下就会比较普通，像一个朴素的小城市。值得一提的是新加坡人的特殊发音，不会有交流障碍但总是让人想笑，在坡岛呆久了自己都会一点Singlish。

第三部分，学校日常 学期生活很快开始，在NTU的学习压力相对较低，自由安排的时间很多。可以去楼下健身房锻炼，可以学习一门新的语言，或是参加学生社团跳舞什么的。NTU校园很大，图书馆装饰别具一格，食堂有十几个，各地不同饭菜都能在某个食堂里找到，甚至还有一些小时候才买得到的汽水。我选了一些自己感兴趣的课，把核心课程留到复旦来修。NTU的课程在我看来更加贴近实际，理论性就要弱很多了，并且很强调学生之间的合作，即便是数学课。这让学生之间更加了解。 NTU的教授大多数是华人，但也有欧洲人，印度裔；因此上课风格迥异。由于NTU会有课程的录像，所以上课时很多学生都不会去，但其实他们并不会看录像...所以，一到考试时，选了这门课的人数就会多得让人吃惊。这与期中季期末季抢不到图书馆位置是完全吻合的，因此平时把知识学清楚期末季就可以轻松些，我身边不乏有朋友期末季旅行到考试前一天回来。对于想做科研项目的同学，可以直接去找教授交谈，NTU的教授很愿意和学生office hour聊天。虽然身处国外，有些东西也是不会错过的。如果想参加数学建模大赛可以提前找好队友组队，以新加坡的学习压力，偶尔翘掉一个周五的课并周末全情投入是完全不用担心的。 学习之外，我还参加了当地的一个志愿者计划，每周到当地的敬老院服务老人家一天，这个计划让我看到了这座城市的另一面，这是老人的小社区，他们每天在这里看新闻，做运动，吃饭聊天，打麻将。对于老人的关怀，尤其是那些财力上身体上有劣势的群体，坡岛在每个角落都体现了它的温度。与我同行的志愿者有中国人，印尼人和印度人，到我们快走的那一次我们都认识了这里不少的老人，虽然他们可能走路不方便或是说话讲不清，但他们会用他们独特的方式表示对我们的感谢。 在期末季一个一个pre, quiz, project慢慢划过，我的法语老师特地表扬我进步很大，告诉我如果喜欢就要坚定地move on。Computational Economic的老师赞赏了我们小组的调研结果，告诉我们希望我们从这门课学到了一些能指导我们做决定的道理。与东南亚的朋友们吃了Farewell晚餐，拍了许多有趣的照片，在大巴上开心唱Lady Gaga的Poker Face。不管是奋斗过的，还是玩耍开心过的，都留在了新加坡的某个角落。在新加坡的倒数第二天，我和室友打车从Changi机场回NTU，一路上的建筑，汽车，马路都十分亲切。再去吃一顿我最喜欢的麻辣香锅，任性喝一杯冰饮料，也算是跟南洋理工道别了。离开时下着小雨，去的时候不会想到这段阳光之旅会这样结尾，但我想无论多少年吧，这样一段日子都会融入我们各自的生命里，成为独特而美好的回忆。